



哥伦比亚两万多人感染寨卡病毒

其中2000多名为孕妇，政府建议女性暂缓怀孕

新华社电 塞卡病毒持续在美洲传播。据哥伦比亚卫生部门1月30日通报，目前该国已累计有逾两万人感染寨卡病毒，其中包括2100多名孕妇感染者。

据当地媒体报道，哥伦比亚国家卫生研究院30日发布公报称，该国已有20297人确诊感染寨卡病毒，其中包括2116名孕妇，但尚未发现死亡病例或新生儿小头症患者。此前，世界卫生组织称，寨卡病毒的出现与某些地区的新生儿小头症及格林-巴利综合征病例数量激增可能存在关联。

通报显示，感染寨卡病毒的孕妇中有37.2%来自哥伦比亚与委内瑞拉交界的北桑坦德省。哥伦比亚卫生部门预计，该国将有多达70万人感染寨卡病毒，并建议女性暂缓怀孕。

据世卫组织统计，美洲、非洲等已有超过30个国家和地区报告出现寨卡病毒传播。疫情最严重的是巴西、哥伦比亚等美洲国家。欧洲一些国家虽然也有报告零星输入型病例，但世卫组织表示，欧洲地区冬季寨卡病毒传播的风险极低，因为冬季的气候条件不适宜于传播病毒的伊蚊活动。

在大多数情况下，寨卡病毒通过热带和亚热带地区的伊蚊传播，与传播登革热、基孔肯雅热和黄热病的蚊子类型相同。世界卫生组织表示，寨卡并非危险病毒，清除病毒温床、预防伊蚊叮咬是防范重点。

防寨卡入境 亚洲国家“出招”

寨卡病毒袭扰巴西并迅速蔓延至美洲地区，促使世界卫生组织决定2月初举行紧急会议，商讨寨卡病毒流行是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”。亚洲迄今尚未发现寨卡病毒感染病例，但不少国家和地区政府已相继采取预防措施，防止病毒“入境”。

马来西亚卫生部门要求，从南美洲和中美洲国家入境该国的游客，一旦出现发热和红疹等症状，需立即向医疗中心报告。按马来西亚卫生部官员卢克曼·哈基姆·苏莱曼的说法，目前在入境关卡进行健康检查并不现实，所以必须采取上述措施。“(寨卡)病毒难以检测到，且目前没有可用的快速检测方法，”他说。

与马来西亚相似，越南卫生部门也发出警告，要求来自寨卡病毒流行地区的入境者连续14天自行检测健康状况，并告诫民众使用蚊帐等以防可能发生的病毒扩散。

印度则加强了对寨卡病毒的监测，并成立专门的技术小组监控疫情。“(在预防寨卡病毒方面，)社区意识发挥重要作用，因此，(各个)社区都需提高(防护)意识，”印度卫生部长说。

寨卡病毒通常经蚊子叮咬传播。感染病毒的小部分人会出现发热、皮疹、头疼、关节和肌肉疼痛等症状。孕妇如果感染，可能会导致新生儿脑部发育畸形。面对这种情况，不少国家建议孕妇暂时避免去寨卡病毒流行的地区旅行。

日本外务省近日就出台安全旅行提示，强烈建议女性怀孕期间避免前往巴西或其他寨卡病毒流行的地区，要求所有到访疫情流行地区的游客务必谨慎，最好穿着长袖衫和长裤，使用防蚊喷雾，并避免使用蚊子可能“光顾”过的盛水容器。一旦出现疑似寨卡病毒感染症状，需及时向医疗机构报告。

除亚洲国家外，澳大利亚外交部也对该国孕妇提出类似建议。该国联邦政府还要求医生关注从寨卡病毒流行地区返回的旅客有无感染迹象，一名发言人表示，如果需要，澳大利亚部分实验室可用来进行病毒诊断。

新华社特稿



◀1月30日，在哥伦比亚的库库塔，卫生部门的工作人员用汽车上的消毒装置喷洒药物消灭伊蚊。 新华社发

不论是否就业人人可每月领钱？ 瑞士“超级福利”遭近半数人反对

据新华社 瑞士定于6月5日举行一项公投，以决定是否每月向每名成年公民发放将近2500美元。如果公投通过该方案，瑞士将成为全球首个全民无论就业与否都可每月领取收入的“超级福利国家”。

根据该方案，瑞士每名成年公民无论是否就业，每星期都可领取大约605美元，相当于每月领取将近2500美元；每名儿童则可每星期领取大约142美元。这份方案已经集齐10万个签名支持，按照瑞士法律可以进行公投。瑞士联邦政府随即批准于6月5日就这份方案举行公投。

据瑞士政府估算，如果方案获得通过，瑞士每年将为此支出2080亿瑞郎(约合2034亿美元)。其中，1530亿瑞郎(1496亿美元)将直接来自税收，另外550亿瑞郎(538亿美元)来自社会保险、社会辅助支出等账户。

瑞士媒体介绍，这份方案由多名知识分子联合提出，其中包括前政府发言人、作家、说唱歌手等。这些发起者告诉当地媒体，民调显示，即使今后每月可以风雨无阻地

领钱，大多数人也会继续就业，“因此无需担心人们会失去就业的动力”。

然而，不少人担心这类预测未必靠谱。根据瑞士民意测验研究所的一项民调，大约三分之一调查对象表示，他们担心“其他人会因此不再工作”。

瑞士Tagesanzeiger.ch网站的民调显示，大约49%调查对象表示将在公投中对这份方案投赞成票，43%投反对票，另外8%尚未拿定主意。

瑞士媒体称，这份方案一旦实施，将可保证人人过上“适宜的”生活。

不少政党和政治团体对这份方案表示反对，认为会对国家经济造成危害。瑞士自由党发言人丹尼尔·施托尔茨说，该方案“将把整套制度撕成碎片”。另一名中间派政党人士则干脆说，这是“迄今为止被递交的最危险、有害的一份方案”。

莫斯科一制衣厂起火致12人死亡

据新华社 当地时间1月30日，俄罗斯首都莫斯科东部一间制衣厂发生爆炸，造成12人死亡。

30日傍晚6时许，这家制衣厂在爆炸后着火，现场燃起熊熊大火，火势持续约5小时才被熄灭，调查人员在现场发现多处地方起火，怀疑有人纵火。当地媒体早前报道称，有很多人被困在厂房内。

俄罗斯当局派出多辆消防及救援车到场施救，救援人员在厂内发现了12具尸体。儿童权益组织其后在社交媒体上表示，死者之中包括至少3名孩童，其中一名是婴儿。据悉，遇害者主要是住在厂房旁边的外来务工者。目前调查仍在进行中。



消防员在火灾现场灭火。 新华社发

当了一天司机就被解雇 美国3名女子告赢沙特王子

据新华社 美国3名女司机原指望为一位到访美国的沙特王子开车而大赚一笔，但是却被对方以性别为由解雇，于是一怒之下告上法庭，最终打赢官司并且每人获赔13万美元。

2010年10月，沙特王子阿卜杜勒·拉赫曼·本·阿卜杜勒·阿齐兹携亲朋到访美国明尼苏达州罗切斯特市，同时雇佣40名司机为他们开车，包括这3名女司机。按照合同要求，司机必须24小时待命，服务至少一个月。其中一名女司机有给沙特公主开车的经历，每天仅小费就能挣50美元。她们很看重这次报酬丰厚的工作，其中一人打

算用挣的钱创业，另外两人还特别置办了服装以让自己看上去更得体。但是，仅上了一天班，三人就被告知，由于沙特法律不允许女性驾车，所以她们被解雇。三人认为自己受到性别歧视，于2012年向美国一家法院起诉王子及3家相关服务公司。法官去年11月判定她们胜诉，并于今年1月28日命令被告方向每名原告支付13万美元，其中10万美元为精神损失费，3万美元为薪酬损失，而且后者比3人求偿数额多一倍。不过，法官没有判决被告支付惩罚性赔偿。其中一名女司机的律师说，判决结果令人满意。